
福
島
市
立
中
野
小
学
校

学
校
だ
よ
り

発
行
：
校
長

益
子

朗

（

号５６１刊通

）

号５４

あ
さ
っ
て

／

(

日)

は
、
Ｐ
Ｔ
Ａ
の
資
源
回
収
と

11

15

第

銀
杏
洗
い
が
予
定
さ
れ
て
お
り
ま
す
。
銀
杏
は
収
穫
量

こ
そ
少
な
か
っ
た
の
で
す
が
、
線
量
検
査
の
結
果
、
検

出
限
界
未
満
で
、
安
全
が
確
認
さ
れ
ま
し
た
。
ま
た
高

圧
洗
浄
機
で
洗
浄
で
き
る
こ
と
も
わ
か
り
ま
し
た
。

一
方
、
回
覧
板
で
資
源
回
収
と
併
せ
て
本
校
の
図
書

室
へ
の
本
の
寄
贈
の
お
願
い
し
ま
し
た
が
、
当
日
は
た

く
さ
ん
の

１

本
の
種
類

本
が
集
ま

日

物
語
、
童
話
、
ノ
ン
フ
ィ
ク
シ
ョ
ン
、

る
こ
と
を

３

絵
本
、
図
鑑
、
そ
の
他
小
学
生
の
読
書

願
っ
て
い

１

に
適
し
て
い
る
と
思
わ
れ
る
書
物

ま
す
。

月

そ
し
て

１

２

備
考

親
子
Ｂ
Ｂ

１

○

回
収
の
際
、
寄
贈
カ
ー
ド
に
書
籍

Ｑ
。
食
欲

年

名
・
冊
数
・
寄
贈
者
名
な
ど
を
記
入

の
秋
を
大

７

し
て
い
た
だ
き
ま
す
。

い
に
満
喫

２

○

点
検
の
結
果
、
図
書
室
に
置
く
こ

し
ま
し
ょ

成

と
が
出
来
な
い
場
合
に
は
お
返
し
す

う
！

平

る
か
、
学
校
で
処
分
す
る
か
も
ご
指

示
く
だ
さ
い
（
カ
ー
ド
に
記
入
）
。

○

教
育
的
に
小
学
生
に
適
さ
な
い
と

思
わ
れ
る
内
容
の
本
、
衛
生
上
、
汚

れ
や
損
傷
が
ひ
ど
い
本
な
ど
は
ご
容

赦
願
い
ま
す
。

Ｑ７で「友達の前で考えや意見を発表するのが苦手だ」と答えていたので、この項目も
肯定的な意見は低いと予想されましたが、意外にも肯定的な意見が多く、全国や県の倍近
くでした。意見を述べるのは「苦手」でも、少人数であるおかげか、お互いに意見を出し
合いながら協調してものごとを決めている学級の様子がうかがえます。

Ｑ４０「授業では、学級やグループの中で自分たちで課題を立てて、その解決に向けて情
報を集め、話し合いながら整理して、発表するなどの学習活動に取り組んでいたと
思いますか」

中野小 取り組んでいたと思う ７１．４％
福島県 ３１．６％
全 国 ３２．４％
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学力テストからもこのアンケートの他の質問項目からも、話し合いがやや苦手という傾
向が顕著ですが、こうした話し合いを中心とした学習活動をやってきたという意識は高い
ので、ではなぜ苦手なのか、さらに分析する必要があるようです。

Ｑ４５「学校の授業などで、自分の考えを他の人に説明したり、文章に書いたりすること
は難しいと思いますか」

中野小 14.3% ８５．７％
福島県 ２０．７％ ３４．５％
全 国 ３３．４％ ２６．７

０ 10 20 30 40 50 60 70 80 90 100
そう（難しいと）思う どちらかというとそう思う

全国や県でも「説明したり文章に書いたりするのが苦手」という児童が約６割に達しま
すが、本校は全員が苦手・やや苦手だと答えています。言語活動を強化し、｢話す｣｢聞く｣
｢書く｣学習活動を根気よく続けさせなければなりません。と同時に、日頃の授業の様子を
見ると、決して彼らが思っているほど説明や文章が不得手ではなく、実力があるのにそれ
に見合った自信が持てない状態だと思いますので、適切なタイミングに適切な評価を与え
て自信を付けさせるよう工夫していきたいと思います。

全国学力学習状況調査・児童質問紙より（７）

Ｑ２５「あなたの学級では、学級会などの時間に友達同士で話し合って学級
の決まりなどいると思いますか」

中野小 話し合って決めていると思う ７１．４％
福島県 ３９．２％
全 国 ３８．７％
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